

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平分别同刚果(布)总统萨苏、坦桑尼亚总统哈桑、芬兰总统尼尼斯托通电话

新华社北京6月21日电 国家主席习近平6月21日同刚果(布)总统萨苏通电话。

习近平指出,中刚友谊源远流长,双方一贯相互支持、相互帮助,在国际和地区事务中密切协作,捍卫国际公平正义和广大发展中国家共同利益。去年以来,中刚双方共同抗击新冠肺炎疫情,携手推动复工复产,有关务实合作项目进展顺利,两国友谊和合作得到了深化发展。中方愿同刚方一道,深化政治互信,加强治国理政经验交流,推动中刚全面战

略合作伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

习近平强调,中方支持刚方走符合本国国情的发展道路,支持刚方维护国家主权、安全、发展利益,支持刚方将资源、区位优势转化为发展优势。中方鼓励更多有实力的中国企业赴刚果(布)投资兴业,愿同刚方深化医疗卫生、农业、民生等领域合作,为刚方抗击新冠肺炎疫情提供疫苗等支持,助力刚方工业化、经济多元化进程,促进刚方经济社会发展。(下转2版)

### 要闻导读

□ 习近平向伊朗当选总统莱希致贺电

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年6月22日 星期二 辛丑年五月十三 总第9624期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8版

## 穿行燕山腹地运营六十载

# “慢火车”上承载的美好生活

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷 黄威

当京哈线上时速350公里的白色高铁动车飞驰电掣时,京承线上慢悠悠的绿皮火车6419/6420次,6433/6434次,“泰然自若”地在另一条轨道上爬山越岭。一高一普,一快一慢,成为燕山腹地流动的风景。

### 到乡下赶集去

8点03分,6419次列车从北京通州西站准时出发,开往河北承德市。

因为不是周末,三节绿皮车厢的座位大多空着。

李女士和同学崔女士对坐着,看窗外绿树缓缓掠过。这是李女士第一次搭乘这趟慢车。

“两年前同学就约我一起坐绿皮火车下乡赶集,这不赶上新冠肺炎疫情给耽搁了,今天终于成行。”

早上不到6点她就出门了,从西直门附近坐地铁过来。“我们去河北兴隆六道河子镇集上看看。其实,不只为买东西,也是一次短途旅游,看看风景,散散心。”

而从顺义站上来的罗淑英、王淑凤一行四人,则是这趟列车的常客。坐这趟绿皮火车去乡下赶集已有十多年的时间了,她们建有几十个人的朋友圈,常常呼朋唤友,说走就走。“我们到集上买山野菜,买山楂、苹果和板栗,买新下来的杂粮,年前再来购年货,一年也就得来个五六次,今年已是第三趟了。”

“这山里的黑猪肉、鸡肉、胖头鱼,纯天然,吃着不仅放心,还特别鲜,真是物美价



带着农产品进城售卖的“箩筐队”。

廉!”对坐的张金来显然是资深的“赶集人”,聊起这里农家“好物”门儿清。

“现在是快时代,很多人愿意坐飞机、高铁。但也是需要这样的慢火车,不慌不忙,不急不躁,很便捷、舒适。”80岁的杨大爷是“慢火车”坚定的拥趸者。

硬硬的绿色座椅,吱吱冒气的茶炉室,咣当咣当的铁轨声……氤氲着似水流年的气息。

值乘这趟列车已经八年的列车长陈伟告诉中国妇女报全媒体记者,这趟线全长238

公里,中间经停23个站,全程票价15.5元。“这趟车的运行成本远远超出票价,实际就是给老百姓的福利。”

陈伟介绍,大约从五六年前开始,北京人开始乘坐这趟车到乡下去赶集。“大多是五六十岁的人,拉着小推车;返回时过道里全是他们买回来的肉、蛋、果、粮。他们你看看我,我瞧瞧你的,比着价格、比着品相,车厢里有一股热腾腾的烟火气息,挺温馨的!”显然,陈伟对这趟火车也是情感深厚。

11时01分,列车准时停靠在兴隆县六

道河子站。六道河子大集所在的周家庄村支部书记、主任李德林骄傲地说:“赶集的超过四成是北京人。他们吃出我们这儿的東西好了,因此都喜欢来。农民们早晨杀的猪,从地里、树上摘下来的菜、果,晚上就到了北京人的餐桌。”

李德林介绍,六道河子大集原先只占地4亩,现在是占地22亩,200多个摊位,一个月大小6个集。“最初一个集成交额两三万元,五年前达到10万元,现在一个集的交易额超过30万元,每年每户人家靠这个增收两三万元。”

罗淑英、王淑凤一行四人今天没在六道河子下车,而是选择到最近新开辟的赶集地——承德县新杖子去了。“提前约好了,我们在那儿住一宿,一晚才20元。这里的人朴实、热情、好客,一会儿到车站接我们。”

王淑凤她们这次也没“空着手来”,像走亲戚似的把便携折叠车塞得满满当当,“这都是我们从家里搜罗过来的工装、手套,没用过,带给老乡,给他们上地里做农活时用吧!”

第二天,罗淑英给记者发来微信,“我们在新杖子吃了地道的农家饭,去山上赏了花拍了照,还赶了集,每人买了十多斤猪肉和其他农产品,很开心啊!”

周而复始,列车长陈伟看着上上下下的乘客感慨道:“这小火车把农副产品带给城里人,让城里人分享了好山好水好食材,拉动了农村的经济发展,让农民脱贫致富。这是一架城乡间沟通的桥梁,连接起乡村风情与都市繁华。”

(下转2版)

## 纪念陈慕华同志诞辰100周年座谈会在京举行

新华社北京6月21日电 纪念陈慕华同志诞辰100周年座谈会21日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会,并在会前会见了陈慕华同志亲属。

陈慕华同志是我国经济工作和妇女儿童工作的杰出领导人,中共第十一届、十二届中央政治局候补委员,第七届、八届全国人大常委会副委员长,曾任国务院副总理,国务委员,全国妇联主席、名誉主席。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华在座谈会上缅怀了陈慕华同志的光辉一生,强调要学习她坚守信仰、对党忠诚的政治品格,不忘初心、心系人民的为民情怀,锐意改革、开拓创新的使命担当,实事求是、真抓实干的务实精神,洁身修德、不慕虚华的优良作风,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨主持座谈会。

## 全国妇女爱国主义教育基地再添18家新成员

中国妇女报全媒体记者田珊楠 发自北京 日前,在庆祝中国共产党成立100周年之际,全国妇联命名中华苏维埃共和国妇女生活改善委员会旧址等18家场馆为全国妇女爱国主义教育基地。截至目前,全国妇女爱国主义教育基地共计32家,覆盖18个省市。

全国妇联要求,全国妇女爱国主义教育基地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,用好红色资源,传承好红色基因,积极开展丰富多彩的群众性主题教育活动,充分发挥女讲解员和巾帼志愿者宣讲队伍的作用,面向家庭、面向妇女儿童讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,讲好红色家风故事,引领广大妇女和家庭听党话、跟党走,激发爱党爱国热情,把感恩党、感恩新时代的真情实感转化为奋斗建功的实际行动,把红色江山世代传下去,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献巾帼力量。

## 《消除工作场所性骚扰指导手册》(修订版)出版

中国妇女报全媒体记者乔虹 发自北京 中国妇女报全媒体记者从全国总工会获悉,《消除工作场所性骚扰指导手册》(修订版)近日正式出版。该修订版是在2020年出版的全国首部关于预防和制止工作场所性骚扰的指导手册——《消除工作场所性骚扰指导手册》基础上,根据《中华人民共和国民法典》相关规定,由全国总工会对其进行修订,中国企业管理协会雇主工作部、国际劳工组织中国和蒙古局联合推荐。

修订版详细解读工作场所性骚扰的基本概念及类型,阐释用人单位应建立的制度机制、工会组织应发挥的作用,分析点评实践案例,帮助职工了解用人单位的法律义务和自身权益,清楚识别性骚扰,采取积极措施应对性骚扰,并参与、促进、监督用人单位建立和执行消除工作场所性骚扰制度机制。

中国企业管理协会雇主工作部认为该手册是广大企业推进消除工作场所性别歧视工作的有益工具;国际劳工组织中国和蒙古局认为用人单位和工会组织可以通过学习和使用这本手册,制定和完善消除工作场所性骚扰的制度机制,有效预防和制止工作场所性骚扰。

## 上海女性身心健康发展研究中心正式揭牌

中国妇女报全媒体记者丁秀伟 发自上海 近日,由中国发展研究基金会、上海市妇女联合会主办的“推动中国家庭高质量发展项目发布会”在上海举办。上海女性身心健康发展研究中心正式揭牌成立,并发布了“光明城市厨房”“呵护康乃馨行动”“幼儿读书画画成长研究”等高品质生活、健康、教育项目。

据2020年上海市妇联与上海体育学院合作的相关调研结果显示,在接受调研的女性中,每个工作日内久坐超过3小时的女性占比81.41%,有患身心疾病风险。仅38.13%的女性没有糖尿病等慢性生活方式疾病,42.29%的女性表示近一个月内曾因身体健康影响到工作与生活。

为关爱、重视、促进女性身心健康,上海市妇联开展健康家庭规划统筹行动、教育提升行动、文明引领行动、幸福和谐行动、低碳环保行动、服务保障行动,将“健康家庭 母亲行动”纳入《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》《上海市家庭文明建设“十四五”指导规划》等规划体系研究,并和上海体育学院共同成立上海女性身心健康发展研究中心,将女性身心健康发展作为研究核心,完善以女性为主体的身心健康理论,探索具有上海本土化特色的女性身心健康改善机制,为不同女性群体提供个性化的身心健康指导性意见,开展女性健康行动。

今日3版推出专栏

永远跟党走——见证党领导下的百年妇运  
将赤诚初心融入革命洪流

## “一路芬芳 红色江西”全媒体基层妇联行启动

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 追寻百年芳华,传承红色基因。由全国妇联宣传部、中央网信办网络社会工作局主办,江西省妇联、江西省委网信办承办的“一路芬芳 红色江西”全媒体基层妇联行活动6月21日在南昌八一起义纪念馆举行启动仪式。当天,江西省委副书记叶建春会见了全媒体基层妇联行采访团成员一行。

江西是一片充满红色记忆的红色土地,党史上的许多重大事件曾经在这里发生,这里铸就了伟大的井冈山精神、苏区精神、长征精神,也留下了许多可歌可泣的英雄故事,树立了一座信仰信念的精神丰碑。

百年党史巾帼红。在江西,女性的身影一直闪耀在各个时期。新时代,江西广大妇女充分发挥“半边天”作用,积极投身“战疫”“战洪”和经济社会发展主战场,彰显了巾帼担当,贡献了巾帼力量。

据了解,在为期一周的“一路芬芳·红色江西”全媒体基层妇联行活动中,来自中央主流媒体和融媒体平台记者、网络知名人士以及部分直播平台主播等将深入南昌、井冈山、瑞金等地,采访当地党史教育基地、红色家风家庭、示范建设乡村等,倾听江西红土地上妇女群众奋斗新征程的生动故事,感受她们家庭、生产、生活等方面的积极变化,展示基层妇联组织团结引领广大妇女追求美好生活的生动实践。

## 青岛胶州发挥党员家庭示范引领作用

# 四代母亲话党史,让红色家风润泽千家万户

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 徐霞

“我的母亲薛秀兰,出生于胶州市洋河镇朱季村的一个贫苦农民家庭,1947年9月加入中国共产党。我问母亲当时为什么要加入中国共产党,母亲说,共产党把咱们当亲人,是老百姓的子弟兵,加入中国共产党光荣!”

近日,在山东青岛胶州市妇联开展的“颂党恩 传家风——听四代母亲话党史暨最美家庭揭晓仪式”活动中,48岁的刘汝宏深情讲述了新中国成立自己的母亲、老党员薛秀兰“忠党爱国”的初心故事。现场4位分别出生于国内革命时期、社会主义建设时期、改革开放时期和新时代等四个不同年代的党员母亲家庭故事分享,让观众在翻开中国共产党百年风云激荡的红色篇章中,深刻地感受到了党员家庭心系家国、鞠躬尽瘁的赤子情怀。

“今年92岁的母亲腿脚不再像年轻时那样灵活,两鬓早已斑白,但只要提起那段革命时期的烽火岁月,她总会挺直微驼的脊梁,脸上写满自豪,直到现在,我们家的孩子们还会经常听她讲过去的故事,感受历史在岁月的积淀中闪闪发光!”传承了红色基因,参军报国30多年的刘汝宏在谈及母亲时也是满满的自豪。

分享出生于社会主义建设时期家庭故事的则是荣登“中国好人榜”的臧义好、原林春家庭,夫妻俩在参与农村建设中奉献青春力量,退休以后他们发挥特长成立民间艺术团,经历了艺术团早期成立的艰辛、夫妻双双患病等困难后,两人依然乐观面对生活,以一颗赤子之心将党的好政策送到寻常百姓家。

在聆听两位老前辈的家庭故事后,胶州市第四实验小学六年级学生雒妮妮感慨道:“薛奶奶和原大姨亲身经历的红色故事,让我深刻地认识到,英雄就在我们身边,没有她们的前赴后继,就没有我们今天的幸福生活,我一定要把

这种精神传承下去,好好奋斗报效祖国!”

在听到全国巾帼建功标兵、青岛柏兰集团总经理郭磊分享一家人在改革开放浪潮中披荆斩棘、乘风破浪,让小小的辣椒映“红”致富路和32岁的胶州市李哥庄镇矫戈庄网格员支部书记薛巧慧放弃政府机关公职,在“一封未上交的辞职信”和“一面未挂出的锦旗”的坚定信念中,用脚步丈量乡村振兴道路的故事后,现场观众用热烈而经久不息的掌声为两位优秀党员母亲喝彩。

胶州市妇联主席温彩云表示:“站在中国共产党成立100周年的重要节点上,我们开展‘听四代母亲话党史活动’,是为了更好地发挥党员家庭的示范引领作用,引领广大家庭传承‘忠党爱国’的红色家风印记,在颂党恩中立德树人涵养好家教、崇德向善传承好家风、德润万家建设好家庭。”

据了解,自今年4月起,胶州市妇联联合市纪委监委、市文明办在全市开展了寻找

“最美家庭”活动,一大批优秀家庭特别是铭记党史感恩、传承红色基因、发扬革命精神、弘扬家国情怀的家庭典型不断涌现,72户家庭荣获2021年度胶州市级以上“最美家庭”,成为广大家庭学习的典范。同时,胶州市妇联相继开展了“最美家庭事迹展播”“书香飘万家红色经典诵读”“为妇女儿童办实事”等活动,鼓励“最美家庭”走进村(社)党群服务中心、妇女儿童之家,参与家庭家风家教宣讲,让红色家风润泽千家万户。

据介绍,2021年,胶州市妇联还在全市同步开启了礼遇“最美家庭”服务行动,通过整合社会力量开展公益技能培训、母亲素质提升、家庭教育知识分享、卫生健康服务、心理咨询、困难家庭关爱等公益服务走进“最美家庭”。“红色家庭中传承的红色基因是我们最为宝贵的财富,只有尊重‘最美’、学习‘最美’,才能让这种红色精神润泽千家万户!”温彩云表示。



绣党旗颂党恩

6月18日上午,在河北省保定市清苑冉庄,革命老战士褚永魁遗孀刘俊国一家三代人及京绣传承人梁淑平等八人围聚在党旗周围,共同参与绣制。伴随着最后一针完成,保定市万名女性绣党旗活动圆满结束。据介绍,绣党旗接力活动历时将近1个月,走过了22个县(市、区)、开发区,28个市直部门、学校、社会团体,近万名优秀妇女代表参与绣制。党旗绣制完成后,将正式赠送给冉庄地道战纪念馆。

中国妇女报全媒体记者 周丽婷/文 保定妇联供图